
24

та медико-біологічні 
проблеми фізичного 
виховання і спорту

ПЕДАГОГІКА 
ПСИХОЛОГІЯ

Формування культури рухової діяльності  
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Анотації:
Мета: обґрунтувати методичні умо-
ви використання засобів основної 
гімнастики у процесі фізичного ви-
ховання учнів загальносвітніх шкіл. 
Експериментально перевірити ме-
тодику формування культури рухо-
вої діяльності засобами основної 
гімнастики у системі фізичного ви-
ховання учнів 5-9 класів. Матеріал: 
для експерименту були відібрані 
109 учнів. Результати: методика 
містить три періоди: базовий, спе-
ціальний та поглиблений. Розро-
блену методику необхідно застосо-
вувати в підготовчій частині уроку 
(15-20 хвилин) – інваріантна скла-
дова шкільної програми. Встанов-
лено, що засоби основної гімнасти-
ки є основою формування культури 
рухової діяльності. Їх свідоме та 
правильне виконання є мотивацій-
ною передумовою до прагнення 
займатися фізичними вправами. 
Висновки: Пропонується оцінювати 
фізичний стан учнів за критеріями: 
відповідність навантаження в підго-
товчій частині уроку підготовленості 
та віку учнів; відсутність втоми під 
час виконання вправ основної гім-
настики; вплив навантаження на 
техніку виконання вправ.

Дейнеко А.Х. Формирование культуры 
двигательной деятельности учащихся 5-6 
классов средствами основной гимнасти-
ки. Цель: обосновать методические условия 
использования средств основной гимнастики 
в процессе физического воспитания учащих-
ся общеобразовательных школ. Эксперимен-
тально проверить методику формирования 
культуры двигательной деятельности сред-
ствами основной гимнастики в системе фи-
зического воспитания учащихся 5-9 классов. 
Материал: для эксперимента были отобраны 
109 учеников. Результаты: методика содер-
жит три периода: базовый, специальный и 
углубленный. Разработанную методику необ-
ходимо применять в подготовительной части 
урока (15-20 минут) - инвариантная составля-
ющая школьной программы. Установлено, что 
средства основной гимнастики является ос-
новой формирования культуры двигательной 
деятельности. Их сознательное и правильное 
выполнение является мотивационной пред-
посылкой к стремлению заниматься физиче-
скими упражнениями. Выводы: Предлагается 
оценивать физическое состояние учащихся 
по критериям: соответствие нагрузки в под-
готовительной части урока подготовленности 
и возрасту учащихся; отсутствие усталости 
во время выполнения упражнений основной 
гимнастики; влияние нагрузки на технику вы-
полнения упражнений.

Deyneko A.H. Formation of 
culture motor activity of pupils 
of 5-6 classes by means of 
basic gymnastics. Purpose: 
methodological conditions justify the 
use of basic gymnastics in physical 
education of pupils of secondary 
schools. The experimental test method 
creating a culture of motor activity by 
means of basic gymnastics in the 
system of physical education students 
grades 5-9. Material: experiment 
were selected 109 students. Results: 
The method comprises three 
stages: basic, special and profound. 
The developed method should be 
applied in the preparatory part of the 
lesson (15-20 minutes) - invariant 
component of the curriculum. Found 
that means basic gymnastics culture 
is the basis for motor activity. Their 
conscious and correct implementation 
is a prerequisite to the motivational 
desire to exercise. Conclusions: It 
is proposed to evaluate the physical 
condition of students with criteria: 
compliance burden of a preparatory 
lesson preparedness and age of 
students; lack of fatigue during 
exercise basic gymnastics; the impact 
of stress on technique exercises.

Ключові слова:
фізична культура, особистість, 
рухова, гімнастика, технічна, під-
готовленість, учні.

физическая культура, личность, двигатель-
ная, гимнастика, техническая, подготовлен-
ность, учащиеся.

physical culture, identity, motion, 
exercises, technical, training, 
students.

Вступ. 1

Одним з основних завдань фізичного виховання у 
школі є формування фізичної культури особистості. 
Сучасні дослідники проблематики формування фізич-
ної культури особистості школярів - В. Бальсевіч, Л. 
Биховськая, М. Візітей, М. Віленській, Л. Лубишева, 
Л. Матвєєв, Ю. Ніколаєв, Т. Скоблікова, В. Сутула, 
В. Столяров, Б. Шиян дійшли висновку, що ефек-
тивність формування фізичної культури особистості 
є складним педагогічним процесом та характеризу-
ється багатьма критеріями. Одним з таких критеріїв 
є рівень культури рухової діяльності особистості. У 
дослідженнях даних авторів основними компонента-
ми культури рухової діяльності визнані: чистота вико-
нання вправ, амплітуда рухів, пластичність, узгодже-
ність рухів різними частинами тіла, зовнішній вигляд 
тощо [1-4, 7, 10-12, 13, 14, 16, 18-20]. 

Аналіз літератури засвідчив, що основна гімнас-
тика є одним з найбільш масових засобів фізичного 
виховання школярів [5, 6, 8, 15, 17, 21]. На сучасному 
етапі вона є гармонійною системою методів і засобів, 
спрямованих на всебічний фізичний розвиток люди-
ни. Основні засоби гімнастики застосовують для вдо-
сконалення природних, життєво важливих рухових 
здібностей людини, необхідних їй в повсякденному 
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житті [3]. 
Проте у сучасному науковому дискурсі недостат-

ньо уваги приділено основній гімнастиці як значущо-
му чиннику та засобу формування культури рухової 
діяльності особистості. Слід зазначити, що у процесі 
формування культури рухової діяльності найбільш 
ефективними вважаються саме гімнастичні засоби і 
методичні прийоми. Критеріями ефективності у та-
кому навчальному процесі будуть: контроль рухів 
свідомістю; продуктивність, точність, автоматизація, 
надійність засвоєння вправи, еталон техніки та її ер-
гономічність. Всі ці показники дозволяють удоскона-
лити саме засоби основної гімнастики. 

Теоретичною гіпотезою дослідження є припущен-
ня, що вправи основної гімнастики є ефективним за-
собом цілеспрямованого формування фонду базових 
рухових дій, тобто культури рухової діяльності у кон-
тексті базової фізичної підготовки дітей середнього 
шкільного віку. 

Дослідження виконано у рамках Зведено-
го плану науково-дослідної роботи у сфері фізичної 
культури і спорту на 2011-2015 рр. з теми 1.3 – «Па-
радигма здорового способу життя в дискурсах фізич-
ного виховання і спорту. Номер державної реєстрації: 
0111U001716, а також комплексного наукового про-
екту «Теоретико-методологічні засади формування 
особистісної фізичної культури у дітей і молоді як 
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основи їх здоров’я» (номер державної реєстрації: 
0113U001205). 

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Метою було дослідження впливу експерименталь-

ної методики на формування культури рухової діяль-
ності учнів 5-6 класів засобами основної гімнастики. 

У ході дослідження нами розроблена структура ру-
хової діяльності школярів, складовими якої є діяльніс-
ний та ціннісно-мотиваційний блок. Діяльнісний блок 
(технічна підготовленість та фізичний стан) учнів ви-
значався за допомогою методу експертних оцінок. 

За основу було обрано методику експертних оці-
нок у педагогіці, розроблену В. Шадриковим та І. Куз-
нецовою [9]. У якості експертів залучалися вчителі 
районних методичних об’єднань м. Харкова та викла-
дачі ХДАФК. Загалом були задіяні 8 осіб. Експертам 
пропонувався розроблений нами опитувальник щодо 
компетентностей, які характеризують культуру рухів. 
Перше експертне оцінювання було проведено у верес-
ні 2013 року, повторне – у травні 2014 (за результа-
тами використання розробленої методики протягом 
навчального року).

Технічна підготовленість включала такі компетент-
ності рухової діяльності: стройові вправи, різновиди 
ходьби та бігу, загальні розвиваючі вправи (ЗРВ) у русі 
та на місці. Для оцінки цих компетентностей ми розро-
били спеціальні критерії. Критеріями стройових вправ 
були: чітке виконання команд, перешикувань, пере-
сувань; злагодженість дій; одночасне виконання; збе-
рігання правильної постави. До критеріїв ходьби ми 
віднесли: природнє без напруження положення тіла, 
плечі розгорнуті, опущені, лопатки зведені; «ходьба в 
ногу» під рахунок; бігу – тіло трохи нахилено вперед; 
правильна постановка стопи; правильне дихання. Кри-
теріями ЗРВ у русі та на місці були: техніка виконання 
вправ – амплітуда рухів, точність виконання, положен-
ня тулуба, «гімнастичний стиль», надійність засвоєн-
ня, розуміння гімнастичної термінології. 

Оцінити фізичний стан учнів експертам було за-
пропоновано за наступними критеріями: відповід-
ність навантаження в підготовчій частині уроку під-
готовленості та віку учнів; відсутність втоми під час 
виконання вправ основної гімнастики; вплив наванта-
ження на техніку виконання вправ та ін.

 Бали експертів округлялися до десятих за 5-ти 
бальною шкалою. Значення показника рівня технічної 
підготовленості учнів від 4, 3 балів і до 5, 0 балів свід-
чили про високу відповідність рівня підготовленості 
школярів виконанню різнопланових вправ основної 
гімнастики та великий запас рухових дій. Значення 
показника рівня підготовленості школярів від 3, 30 
балів до 4, 29 – про задовільний арсенал рухових дій 
школяра, достатній обсяг умінь та навичок виконання 
вправ основної гімнастики, а також про необхідність 
їх подальшого вдосконалення. Нижча за 3, 3 балів 
оцінка свідчила про початковий рівень оволодіння 
школярами технікою гімнастичних вправ. 

З метою визначення ефективності розробленої ме-
тодики в процесі дослідження було проведено форму-

ючий педагогічний експеримент, умовою якого було 
використання даної методики протягом навчального 
року. Вона включала три періоди: базовий, спеці-
альний та поглиблений. Під час базового періоду на 
уроках фізичної культури школярі повторювали ма-
теріал вивчений у попередніх класах, опановували 
нові фізичні вправи (спеціально розроблені комплек-
си стройових вправ, різновиди ходьби, бігу, стрибків, 
ЗРВ у русі, а також комплекси ЗРВ без предметів та з 
предметами). Розроблену методику ми застосовували 
в підготовчій частині уроку (15-20 хв.) – інваріантна 
складова шкільної програми. Однією з головних скла-
дових розробленої методики був регулярний контр-
оль отриманих вмінь та навичок у вигляді виконання 
вправ на оцінку, експрес-контролю, змагань, подолан-
ня смуги перешкод, різноманітних естафет. Нашим 
припущенням було те, що ці засоби основної гімнас-
тики стануть основою формування культури рухової 
діяльності, а їх свідоме та правильне виконання стане 
мотиваційною передумовою до прагнення займатися 
фізичними вправами.

 Особливістю спеціального періоду навчання 
було: розроблення учнями під час домашніх завдань 
комплексів гімнастичних вправ для проведення фіз-
культурно-оздоровчих заходів в режимі навчального 
дня та системне їх проведення з однокласниками. Та-
кий підхід сприяв створенню інтерактивного серед-
овища обміну інформацією щодо підготовки заданих 
комплексів. 

Провідним завданням періоду поглибленого на-
вчання було формування креативного мислення шко-
лярів щодо засобів оздоровлення, потреби та інтересу 
до регулярних фізкультурно-оздоровчих занять, за-
лучення якомога більшої кількості школярів до такої 
діяльності, закріплення та вдосконалення практичних 
умінь та навичок. З метою реалізації вказаного за-
вдання у системі фізичного виховання впроваджува-
лися регулярні змагально-розважальні конкурси. 

При розробці методики ми спиралися на особли-
вості функціонування вищої нервової системи лю-
дини. Володіючи великим запасом різноманітних за 
структурою і технікою вправ, учні зможуть успішно 
опановувати нові форми рухів і справлятися з різни-
ми руховими завданнями, оскільки на основі наявних 
умовних рефлексів можна виробляти нові рефлекси 
вищого порядку. У кожному новому досліджуваному 
русі є елементи (частини, деталі) раніше вивченого. 
Чим більшою кількістю рухових навичок володіє 
учень, чим більш повний його руховий досвід, тим 
легше і швидше його можна навчити новим руховим 
діям. Саме цей теоретичний постулат ми використо-
вували при формуванні культури рухової діяльності 
школярів.

Наприкінці педагогічного експерименту було про-
ведене повторне експертне оцінювання за тією ж ме-
тодикою.

Результати дослідження. 
Результати першого експертного оцінювання за-

свідчили гомогенність стану культури рухової ді-
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яльності у контрольній та експериментальній групах 
на рівнях «початковий» та «достатній». Середній 
бал оцінки у контрольній групі становив 3, 3 бали, в 
експериментальній – 3, 35 бали. Відповіді експертів 
було обраховано за допомогою коефіцієнта Спірмана. 
Встановлено, що рівень кореляції думок експертів на 
початку дослідження у 5-х класах становив p=1, в 6-х 
класах p=0, 82, що вказує на тісний взаємозв’язок оці-
нок експертів.

Результати повторного експертного оцінювання 
засвідчили, що за час експерименту вміння та нави-
чки учнів обох груп покращилися за усіма компетент-
ностями, що характеризують культуру рухів. 

Проте, під впливом розробленої нами методики 

формування культури рухової діяльності учнів се-
редньої школи в експериментальній групі відбулося 
більш активно. 

Технічна підготовленість учнів експериментальної 
групи, однією з компетентностей якої були стройові 
вправи, зросла на 1, 4 бали в 5-му класі (4, 2 бали), в 
6-му класі – на 1, 3 бали (4, 2 бали). Тоді як в контр-
ольній групі аналогічний показник у 5-му класі збіль-
шився лише на 0, 3 бали, в 6-му класі – на 0, 2 бали. 
Під впливом розробленої методики учні експеримен-
тальних груп стали більш чітко виконувати команди, 
перешикування та пересування, показали злагодже-
ність дій та одночасне виконання стройових вправ. 

Покращення критеріїв ходьби як компетентності 

Рис. 1. Динаміка формування культури рухової діяльності учнів у контрольній та експериментальній групах 
(за класами)
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культури рухової діяльності спостерігалося в експе-
риментальних групах за класами: в 5-А класі – з 3, 
1 до 4, 1 бали; в 6-А – з 3, 0 до 4, 2 бали. Ці зміни 
ми пояснюємо вдосконаленням виконання різновидів 
ходьби (плечі розгорнуті, опущені, лопатки зведені, 
рухи рук та ніг вільні, різнойменні). Контрольна група 
наприкінці експерименту не показала значних змін у 
даному напрямку: 5-Б клас – з 3, 1 до 3, 4 бали; 6-Б – з 
3, 2 до 3, 5 бали.

За результатами повторної експертної оцінки біго-
вих вправ констатуємо гарне володіння технікою бігу 
учнями 5-А та 6-А класів. Вони навчилися тримати 
тіло, слідкувати за правильною постановою стопи та 
диханням при виконанні бігових вправ. За цією гру-
пою компетентностей середній показник в 5-А класі 
експериментальної групи зріс на 0, 9 бали, в 6-А класі 
– на 0, 8 бали. У той же час, у контрольній групі за-
фіксовано покращення показників лише на 0, 3 бала. 
Також покращилися показники виконання комплексу 
ЗРВ в русі до 4, 1 бала в обох експериментальних кла-
сах та до 3, 5 балів в контрольних класах. 

Експериментальна методика значно вплинула на 
виконання комплексу ЗРВ на місці. Так, наприкінці 
дослідження експерти оцінили володіння даною гру-
пою компетентностей на рівні 4, 0 балів в обох експе-
риментальних групах. Цю динаміку можна пояснити 
покращенням виконання ЗРВ – збільшенням ампліту-
ди рухів, точністю виконання та оволодінням «гімнас-
тичним стилем». 

Своєрідним «підсумком» визначення рівня техніч-
ної підготовленості учнів контрольної та експеримен-
тальної груп був критерій «загальне враження», який 

свідчив про арсенал рухових дій школярів. В експери-
ментальному 5-А класі даний критерій збільшився з 3, 
4 до 4, 2 бала; у 6-А – з 3, 5 до 4, 3 бала. В контрольних 
групах (5-Б та 6-Б класи) таких значних покращень не 
було зафіксовано. 

Результати оцінки фізичного стану показали до-
статній рівень, як в контрольних – 3, 7 бали, так і в 
експериментальних класах – 4, 1 бали. Аналіз цих 
результатів свідчить про відповідність фізичного на-
вантаження та рівня фізичної підготовленості віку 
школярів. 

Висновки. 
Використання методу експертних оцінок дозволи-

ло виявити, що експериментальна методика активно 
вплинула на інтенсивність формування культури ру-
хової діяльності учнів. Наприкінці дослідження у екс-
периментальних групах достовірно покращилися по-
казники технічної підготовленості у 5-му класі на 1 
бал, у 6-му на 1, 3 бала (тоді як у контрольних – на 0, 1 
бала у 5 кл., та на 0, 2 бала у 6 кл.); та фізичного стану 
– на 0, 8 бала в обох ЕГ (тоді як у КГ – на 0, 2 бала). Це 
дозволило встановити, що за час експерименту рівень 
компетентностей, які характеризують культуру рухів 
учнів зріс в ЕГ 5-го кл. на 36 %, 6-го кл. на 42%, тоді 
як у КГ лише на 6 % в 5 кл, и на 8% в 6 кл. Основною 
відмінністю нашої методики від традиційних була на-
явність результативної складової на етапі поглибле-
ного навчання, яка виражалася у застосуванні низки 
фізкультурно-оздоровчих заходів, що базуються на 
принципі змагальності.

Отже, впровадження експериментальної методики 
сприяло більш інтенсивному формуванню культури 
рухової діяльності учнів 5-6 класів. 
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